

## ■聚焦“银发经济”

# 我国首部“银发经济”政策文件出台

## 提出四方面26项举措,让老年人安享幸福晚年

记者 杨璐

### 引导外卖平台、物流企业等参与老年助餐配送

《意见》提出,推动养老机构面向社会开展老年助餐服务。引导外卖平台、物流企业等经营主体参与老年助餐配送。允许有条件的地方给予老年助餐服务机构一定的运营补助或综合性奖励补助。支持各地结合经济发展水平和财力状况,按规定对享受助餐服务的老年人给予补贴或发放老年助餐消费券。

记者梳理发现,打通政府补贴和外卖平台、社区助老餐一键直达,已有落地案例。

公开报道显示,去年9月,上海市松江区新桥镇与饿了么开展社区服务合作,试运营社区助餐配送服务,成为上海首个打通政府补贴与外卖平台的社区助餐项目。试运营两个月来,近2000名老人开通线上助餐配送,每天最多补贴16元,在享受优惠的同时,社区助老餐不再需要老人跑一趟社区食堂,手机点单可直接送到家中。

拓展居家助老服务上,《意见》鼓励养老服务机构、家政企业、物业服务企业开展居家养老服务。支持社区助浴点、流动助浴车、入户助浴等多种业态发展。鼓励零售服务商、社会工作服务机构等拓展助老服务功能,提供生活用品代购、家政预约、代收代缴、挂号取药等服务。

聚焦一刻钟社区生活圈,建设改造一批社区便民消费服务中心等设施,引导老年日用产



品实体店合理布局,鼓励商场、超市等开设老年专区或便捷窗口。鼓励医疗机构通过日间康复、上门巡诊等方式将康复服务延伸至社区和家庭,扩大家庭医生签约服务覆盖面。

### 鼓励子女线上下单老人线下体验服务

《意见》提出丰富老年文体服务。建设国家老年大学,推动面向社会开放办学。依托国家老年大学搭建全国老年教育公共服务平台,建立老年教育资源库和师资库。

电视“套娃”收费和操作复杂问题困扰着不少老年用户。《意见》明确,治理电视操作复杂问题,方便老年人看电视。同时,鼓励编辑出版适合老年人的大字本图书。

农村养老服务不容忽视,《意见》提出,充分利用农村特困人员供养服务设施(敬老院)等,采用委托经营等方式开展养老服务。支持当地养老机构、餐饮场所等增加助餐功能。探索建立养老志愿服务激励与评价机制,开展农村互助式养老。

《意见》提出,开展高标准领航行动。在养老服务、文化和旅游、老年用品、适老化改造、智能技术应用等领域开展标准化试点。对自主研发、技术领先、市场认可的产品,优先纳入升级和创新消费品指南。

我国将结合春节、重阳节等传统节日以及“敬老月”等活动,引导电商平台、大型商超举办主题购物节,设计老年版专用界面,支持设立银发消费专区,鼓励子女线上下单、老人线下体验服务,培育一批特色活

动品牌。打造一批让老年人放心消费、便利购物的线上平台和线下商超。

### 推动生物技术与延缓老年病深度融合

针对老年人多样化需求,国家将强化老年用品创新。《意见》提出,加强服装面料、款式结构、辅助装置等适老化研发设计,开发功能性老年服饰、鞋帽产品。鼓励研发适合老年人咀嚼吞咽和营养要求的保健食品、特殊医学用配方食品。引导车辆生产企业研发符合国家技术标准,适应老年人无障碍出行需求的车型。

康复辅助器具产业拥有巨大潜力。《意见》提出,推动助听器、矫形器、拐杖、假肢等传统功能代偿类康复辅助器具升级,发展智能轮椅、移位机、康复护理床等生活照护产品。扩大认知障碍评估训练、失禁康复训练、用药和护理提醒、睡眠障碍干预等设备产品供给。

发展抗衰老产业也写入了“银发经济26条”。《意见》提出,深化皮肤衰老机理、人体老化模型、人体毛发健康等研究,加强基因技术、再生医学、激光射频等在抗衰老领域的研发应用。推动基因检测、分子诊断等生物技术与延缓老年病深度融合,开发老年病早期筛查产品和服务。

拓展旅游服务业态方面,完善老少同乐、家庭友好的酒店、民宿等服务设施,《意见》鼓励开发家庭同游旅游产品。发展老年旅游保险业务,鼓励扩大旅游保险覆盖面。组建覆盖全国的旅居养老产业合作平台,培育旅居养老目的地,开展旅居养老推介活动。

# 岁寒情深 福利彩票寒冬送温暖

### 中国福利彩票 国家公益彩票

年关将至,威海市福彩中心组织党员干部,分别来到老年公寓及家庭有困难的群众家中看望慰问,为他们送去新春的问候和祝福。

### 慰问沐浴阳光老年公寓

沐浴阳光老年公寓位于威海市环翠区世昌大道附近,目前有床位100张。多年来,福彩公益金的投入帮助这里进行了设备改造等,老人们的生活也得到极大改善。2024年春节将至,威海市福彩中心组织党员干部来到这里,看望这里的老人,并为他们送来米面油奶等爱心物资。

公寓负责人介绍,虽然已经有不少养老院和福利中心,但

社会养老压力依然很大。“幸好有福彩对公益事业的支持,我们能够改造设备,扩大床位,提高自己的服务水平,也能让更多的老人来这里安享晚年。”

### 看望“为福添彩”救助者

曲女士是一名成骨不全症(脆骨病)及颅底凹陷症患者,并发症多,身体遭受很大痛苦。她

的丈夫是一位视力一级残疾的盲人,两人生活中承受着很大压力,仍旧在尽最大努力抚养孩子成长。2023年10月,山东省福利彩票发行中心及威海市福彩中心“为福添彩”团队曾经来到曲女士家中看望,为她送去救助金及生活物资,一定程度上帮助她缓解了部分经济困难。近日,威海市福彩中心再次来看望曲女士,并为她带来生活用品。

来到这里时,曲女士正在丈夫的按摩小店帮忙,她向大家介绍了最近的生活情况。拿到救助金后,她为孩子购买了一些生活和学习用品,同时自己也开始在网上寻找一些力所能及的兼职,用自己的双手改变生活现状。“很感谢福彩中心一直关注关心着我。”曲女士说,“大家的帮助让我更加勇敢坚强,我会尽最大努力维持好这个家!”

### 双色球·为梦造福许心愿活动开始啦

岁月悠悠,烟火年年。星光不负赶路人,时光不负认真生活的人。新年伊始,福彩双色球邀您许下心愿。1月15日至1月21日,参与“双色球·为梦造福许心愿”线上活动,即有机会赢取精美奖品!

活动入口:通过“中国福彩”微信公众号底部“新年活动”菜单或直接扫描活动长图二维码进入活动。

活动内容:活动期间,用户通过输入手机号和验证码登录活动页面,参与过2023年

“双色球·送你新年一点甜”活动并发送祝福语的用户,可通过回顾祝福语和发送2024年新年祝福获取抽奖

机会;其他用户通过发送2024年新年祝福获取抽奖机会。用户发送祝福后,可分享和邀请好友为祝福语点赞,获得额外的抽奖机会。

扫描二维码,进入活动页面,了解更多活动详情。



### 一张福利彩票如何助力公益?

一张福利彩票,就是一份希望微光,点亮人们梦想,照亮公益之路。一张2元钱的福利彩票,贡献了多少公益金?让我们一探究竟,说一说“彩票资金”那些事。

彩票资金由三部分构成:彩票奖金、彩票发行费和彩票公益金。三部分按照一定比例进行分配。

彩票奖金作为中奖奖金返还给购彩者。彩票发行费用于彩票代销费、销售设备费用、系统维护费、即开票印制费、业务培训费、人才队伍建设费用、营销宣传费等等。彩票公益金是为国家筹集的社会公益资金,用于支持社会公益事业

发展,按照国务院批准的彩票公益金分配政策,在中央和地方之间按50:50的比例分配。

中央集中的彩票公益金,主要用于补充全国社会保障基金不足、支持青少年学生校外活动场所建设和维护、教育助学、发展残疾人事业、困难群体大病救助、补助城乡医疗救助基金、发展红十字事业

以及扶贫、文化、法律援助、大型体育赛事等社会公益事业;地方留成公益金,用于“扶老、助残、救孤、济困”

等社会福利、社会救助等其他公益事业。

乐透型游戏“双色球”的彩票资金比例为:彩票奖金占65%,彩票公益金占20%,彩票发行费占15%。

51%,公益金占36%,发行费占13%。

乐透型游戏“七乐彩”的彩票资金比例为:彩票奖金占50%,彩票公益金占37%,彩票发行费占13%。

数字型游戏“3D”的彩票资金比例为:彩票奖金占53%,彩票公益金占34%,彩票发行费占13%。

基诺型游戏“快乐8”的彩票资金比例为:彩票奖金占58%,彩票公益金占30%,彩票发行费占12%。

即开型福利彩票游戏的彩票资金比例:彩票奖金65%,彩票公益金20%,彩票发行费15%。